

编者按

日前,省委宣传部发布第八批“南粤楷模”,周岱翰、钟松民、林冬妹等3人获授该荣誉称号。本报自本期起报道他们的先进事迹,敬请关注。

“南粤楷模”、交通运输部广州打捞局“华天龙”工程船副总监钟松民:

敢与“死神”拥抱的打捞人

■全媒体记者 王艳

检索

钟松民,广东饶平人,1970年12月出生,中共党员,1993年7月参加工作,高级潜水员。曾参与国家海洋石油开发海上项目100多个,先后多次获得救捞系统“救捞功臣”、“救捞勇士”、“救捞标兵”和“先进个人”等荣誉称号。2014年被评为“全国交通系统先进工作者”,2015年荣获“全国先进工作者”称号。2015年感动交通年度人物,2016年荣获广东好人、广东省直工委优秀共产党员光荣称号,2017年获授“南粤楷模”荣誉称号。



■钟松民(中)潜水救人

单位供图

作为交通运输部广州打捞局“华天龙”工程船副总监,47岁的钟松民工作24年以来,几乎每年超过9个月在船上。儿子出生了,他没能陪伴在妻儿身边;爱人生病了,常常是邻居送她去医院。在面对事业与家庭的抉择时,他总以工作为重,认为抢险救灾、建设国家是救捞人的天职。

钟松民是交通运输系统应急救助抢险打捞的专家,先后参加了“南海1号”古沉船打捞,“华远”号液化气船、“夏长”轮等60多艘沉船的抢险打捞,从倒扣沉船等各种复杂的水下环境中抢救出2名生还者,打捞遇难者遗体10多具。

第一次与遇难者遗体拥抱 感悟“把生的希望送给别人”

“作为一名打捞人,应该把生的希望送给别人,把死的危险留给自己。”钟松民坦言,他第一次打捞遇难者遗体时也很恐惧。

1995年6月,钟松民带队到广东乐昌水库打捞一名意外沉没的水库看护人员。“这是我第一次面对尸体,在10多米深的黑暗水库里,水如冰一样冻得我直打哆嗦。”回想起当时的情景,钟松民仍记忆犹新,他趴在泥面展开地毯式搜索,最终找到了遇难者。“我用水绳绑住遇难者腰部后,又担心他脱落,鼓起勇气用熊抱式亲自护送其到水面。经过这次零距离接触,我对遇难者遗体再也不害怕

了,内心多了一些虔诚、尊敬和爱护。”钟松民说。

长春时间漂泊在海上,危险也会随影而行。2011年12月8日,一艘“都城588”运沙船倒扣在珠海高栏港海面,船长被困在沉船舱内9个小时。钟松民接到通知后火速赶往沉船现场,他潜入倒扣的沉船中,了解船内的情况,确定被困船员的位置。随后,指挥附近工程船吊住沉船尾部,保持船态稳定。然后用电钻钻孔,向舱内注入空气,防止舱内人员缺氧窒息,同时,用气割在船体开口,打开救人通道。经过近1个小时的紧张营救,被困船员从死亡线上被拉了回来。

完成世界最大的沉船整体打捞 风高浪大连续奋战十几个月

“每一次打捞,他都不畏艰险冲在前,关键时刻总能够发挥作用。”这是同事们对钟松民的评价。

2013年8月14日,满载50000多吨货物,自重达11000吨的散货船“夏长”轮在珠江口左倾沉没,船上燃油不断泄漏,对周围海域造成了较严重的环境污染。

情况万分危急,钟松民临危受命,带领“南天龙”赶赴现场。他亲自下水探摸情况,并大胆制定了实施水下封堵漏油点方案。方案采用水下开孔抽油的方式,成功抽取船舱几百方的燃油,避免了一场灾难性的油污事故。

“这次打捞的是当时世界最大的沉船,任务其实很艰难。”钟松民带队在风高浪大、烈日毒晒的现场连续奋战了十几个月,组织工程人员和技术人员制定钩机加绞吸泵、

自制大口径抽泥器卸货,运用钢绞线提升系统板正和起浮、吸力锚基础提供板正力、制作大型吊架进货舱提升难船等打捞工艺,并创造性地开展卸货、板正、整体抬浮的打捞方案,终于将沉船整体成功打捞上来。

2007年12月18日,举世瞩目的“南海1号”南宋古货船打捞工程获得成功。在装入古沉船箱体起浮前夕的关键时刻,钟松民带领潜水员探摸水下沉箱状况,指挥工程人员将64根直径为110毫米的钢丝绳排序挂到吊钩上,并通过卸扣与水下沉箱准确连接。整个挂扣过程非常复杂,钟松民与工程部人员经过研究,制定先把平衡滑车拼装成滑轮组,穿好扣再解体的方法,仅用16个小时就完成计划3天才能完成的任务,为“南海1号”古沉船顺利起浮立下汗马功劳。

广州养老护理员工资拟纳入指导价

本报讯 伺候老人吃喝拉撒睡,每天工作8到12小时,虽然具备高于保姆的专业知识,但薪水可能只有三四千元,这就是大多数养老护理员的现状。8月8日,据广州市民政局相关负责人介绍,目前广州养老护理员缺口高达7000多人,为解决供需矛盾,民政部门正在制定相应方案,对于长期从事养老护理员职业的人给予5000元到2万元的一次性补贴,同时制定该行业的工资指导价,引导企业提高从业人员收入。

措施

老人院: 内部星级评定提高待遇

对于养老护理员短缺问题,广州市松鹤养老院总经理劳伟敏介绍,“为了留住现有的养老护理员,我们会给他们一些额外补贴。例如在院内帮带新人,将给酬劳补贴;另外,对于长期在院内工作的护理员进行内部星级评定,提高工资待遇。”该院评定为高级别星级的月薪将有6000多元。另外,松鹤养老院还会进行技能培训、定期比赛等,储备一些工作人员向护理人员发展。

民政部门: 给予艰苦岗位补贴

广州市民政局介绍,广州拟建立持续教育的养老人才培养制度,对全日制老年服务相关专业中专学生,在学习期间免去学费;与养老机构合作开设实训基地,免费安排相关专业学生实习;为家政服务员、养老护理员等人员提供入职技能培训;对取得养老护理员相应等级国家职业资格证书的劳动者给予1600元至2500元不等的技能晋升培训补贴。

此外,广州市目前正在制定方案,对从事养老服务一线工作并与所在单位签订3年及以上劳动合同的中等职业技术学校(技工院校)、高等院校全日制毕业生,给予一次性就业补贴;对从事养老服务一线工作满五年、十年的养老护理员给予艰苦岗位补贴,其中,满5年的给予一次性补贴5000元,满十年以上给予一次性补贴2万元。

竞赛获技师等级 可申请入户广州

广州市民政局社会福利处有关负责人介绍,广州将参照环卫工、民办教育机构教师基本工资标准,将养老护理工种的工资纳入指导价。据透露,全职养老护理员的工资指导价(不含加班费)拟不低于当年度广州市最低工资标准的1.5倍,非全职养老护理员小时工资拟不低于广州市非全日制职工小时最低工资标准的1.5倍。

社会地位提升方面,养老护理员从今年开始将被纳入广州市产业人员职业技能竞赛。据介绍,只要竞赛理论、实操成绩均合格的选手,即可获得由广州市人社局核发的国家职业资格标准二级(技师等级)的职业资格证书,获得技师等级的选手可以申请入户广州,还可按政策申请公租房。(大阳)